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Interpretación de datos de los cuestionarios aplicados 
a dirigido a personas jóvenes entre 12 y 15 años del 

municipio de Pachuca, Hidalgo.

A continuación, se presentan los resultados que competen a la aplicación de los cues-
tionarios dirigidos a la población entre 12 y 15 años. 

Introducción.
El cuestionario dirigido a personas jóvenes entre 12 y 15 años, constó de 49 preguntas, 
divididas en VII apartados; a saber, datos generales, educación sexual, salud mental, 
proyecto de vida, emprendimiento, participación social y, confianza en el Instituto Mu-
nicipal para la Juventud Pachuca.

La presente sistematización es relativa a 200 cuestionarios que se aplicaron a personas 
en el rango de edad, anteriormente señalado. 

I. Datos generales
De las 200 personas que atendieron el cuestionario en el rango de edad de 12 a 15, se 
desprende que las edades, entre 13 y 14 años, obtuvieron el 67% de participación, con-
trario al 33% correspondiente a las edades de 12 y 15 años. 

Edad 

Edad Personas Porcentaje

12 años 31 15%

13 años 49 24%

14 años 85 43%

15 años 35 18%

Total 200 100%

En referencia al sexo, el 42% se identificaron como hombres, el 56% como mujeres, el 
1% prefirió no decirlo/contestó y el 1% intersexual.  

Sexo

Sexo Personas Porcentaje

Hombre 84 42%

Intersexual 1 1%

Mujer 112 56%

Prefiero no decirlo/sin contestar 3 1%

Total 200 100%
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En referencia a la identidad de género, el 2% de las personas se identificaron como 
binarios, 51% como femenino, 43% masculinos, 2% no binario y el 2% prefirieron no 
decirlo. Es importante resaltar en este apartado que, las personas encuestadas identi-
fican con claridad la diferencia entre sexo e identidad de género, lo cual es importante 
debido a que 7 personas señalaron tener la identidad de género binario y no binario, 
rompiendo con los estereotipos de género asignados socialmente. 

Identidad de género

Género Personas Porcentaje

Binario 4 2%

Femenino 103 51%

Masculino 86 43%

No binario 3 2%

Prefiero no decirlo 4 2%

Total 200 100%

Del total de las personas, en el rango de edad de 12 a 15, el 11% señaló pertenecer a la 
población de la diversidad sexual, el 6% prefirió no decirlo y el 2% no contestó.  El 11% 
(22) de las personas que señalaron ser de la diversidad sexual, 14 declararon ser bi-
sexuales, 2 pansexuales, 2 se identificaron como trans-gay, 2 prefirieron no decirlo y 2 
no contestaron. 

Diversidad sexual

Población LGBTTTIQ+ Personas Porcentaje

No pertenecen 162 81%

Prefiero no decirlo 13 6%

Si 22 11%

Sin contestar 3 2%

Total 200 100%

Diversidad sexual

Población LGBTTTIQ+ Cuál Personas Porcentaje

SI

Bisexual 14 64%

Pansexual 2 9%

Prefiero no decirlo 2 9%

Trans- Gay 2 9%

Sin contestar 2 9%

Total 22 100%
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Respecto al estado civil, el 82% señalaron estar solteros(as), el 5% estar en una relación 
de noviazgo, el 6% prefirió no contestar, el resto, es decir, el 7% señalaron estar casa-
do/a, en una relación de unión libre y sin contestar. 

Estado civil 

Estado civil Personas Porcentaje

Casado(a) 2 1%

Noviazgo 11 5%

Otro 2 1%

Prefiero no decirlo 12 6%

Sin contestar 3 2%

Soltero/a 164 82%

Unión libre 6 3%

Total 200 100%

Referente a la auto adscripción a un grupo de población, el 36% señalaron identificarse 
como población mestiza; el 16% como indígenas, el 2% como afrodescendientes, el 6% 
no contestó, el 5% como otro grupo de población, sin que especificaran cuál, y el 35% 
prefirieron no decirlo. 

Es importante señalar que, este último dato es significativo, pues representa que al 
menos 1/3 parte de la población encuestada, en el rango de edad entre 12 y 15, no se-
ñaló a que grupo de población pertenece, esto puede tener varias interpretaciones; a 
saber, pertenecen a un grupo de población que históricamente viven situaciones de 
discriminación, como han sido la población indígena o afrodescendientes; no tienen 
certeza a qué grupo de población pertenecen o, simplemente no quisieron señalarlo. 

Grupo de población

Grupo población Personas Porcentaje

Afrodescendiente 4 2%

Indígena 33 16%

Mestiza 73 36%

Otro 9 5%

Prefiero no decirlo 69 35%

Sin contestar 12 6%

Total 200 100%

Por lo que hace a los idiomas que señalaron hablar, el 38% señaló hablar otro idioma 
adicional al español. De los idiomas adicionales, se desprenden un total de 95 mencio-
nes; resaltando el inglés con 67, el francés con 8, el italiano con 5, el japonés y portu-
gués con 3 menciones cada una, alemán y chino con 2 menciones; asimismo, es im-
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portante señalar el reconocimiento que realizan las personas hablantes de los idiomas 
otomí y náhuatl, los cuales obtuvieron 1 y 3 menciones, respectivamente. 

Idioma

Idioma Personas Porcentaje

No 114 57%

Prefiero no decirlo 7 3%

Si 76 38%

Sin contestar 3 2%

Total 200 100%

Idiomas que hablan 

Si

Idioma Menciones

Alemán 2

Coreano 1

Chino 2

Francés 8

Inglés 67

Italiano 5

Japonés 3

Portugués 3

Otomí 1

Náhuatl 3

Total 95

Respecto a identificar si las personas que atendieron el cuestionario viven o presentan 
alguna discapacidad; el 17% señaló que sí, el 78% que no, el 3% prefirió no decirlo y el 
2% no contestó.  

Discapacidad

Discapacidad Personas Porcentaje

No 157 78%

Prefiero no decirlo 5 3%

Si 34 17%

Sin contestar 4 2%

Total 200 100%
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De las 34 personas que señalaron presentar algún tipo de discapacidad, se despren-
de 44 menciones; a saber, discapacidad mental con 16, discapacidad sensorial con 13, 
discapacidad física con 9, discapacidad intelectual con 5 menciones y 1 que prefirió no 
decirlo. 

Tipo de discapacidad 

Si

Discapacidad Menciones Porcentaje

Física 9 21%

Mental 16 36%

Intelectual 5 11%

Sensorial 13 30%

Prefiere no decirlo 1 2%

Total 44 100%

De total de las personas, entre 12 y 15 años, todas señalaron contar, con algún grado, de 
nivel secundaria; sin embargo, en el rubro correspondiente a identificar a qué activi-
dad se dedicaban, hubo un total de 250 menciones, entre las que destacan:

	 i.	 194 menciones para personas que indicaron que estudiaban, 
	 ii.	 23 menciones para el trabajo en el hogar y, 
	 iii.	 15 menciones que indicaban que contaban con un trabajo remunerado.

Lo anterior, lleva a la conclusión que al menos ¼ parte de las personas que atendieron 
el cuestionario, realiza al menos dos actividades. 

Actividades a la que te dedicas 

Actividad Menciones

Estudias 194

Trabajo remunerado 15

Sin actividad laboral 1

Buscando empleo 8

Trabajo en el  hogar 23

Cuidando a una persona 6

Prefiere no decirlo 3

Total 250
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II. Educación sexual
A fin de identificar si las personas jóvenes conocen cuáles son sus derechos sexuales 
y reproductivos, de la población total, entre 12 y 15 años, el 48% señalaron que no lo 
saben, el 26% que sí, el 22% prefirió no decirlo y el 4% no contestó. 

Conocimiento de los derechos sexuales y reproductivos 

Derechos sexuales Personas Porcentaje

No, no los conozco 97 48%

Prefiero no decirlo 45 22%

Si 51 26%

Sin contestar 7 4%

Total 200 100%

Asimismo; del total de las personas (51) que indicaron que sí conocían los derechos se-
xuales y reproductivos, señalaron que éstos consistían, principalmente en: 

	 i.	 Ejercer y disfrutar la sexualidad,
	 ii.	 Decidir sobre la vida reproductiva, 
	 iii.	 Contar con información sobre el tema, 
	 iv.	 Tener libertad sexual, 
	 v.	 Privacidad sexual, 
	 vi.	 Expresar su sexualidad, 

Cuáles son los derechos sexuales y reproductivos

Derechos sexuales y reproductivos Personas

Decidir sobre mi vida reproductiva 9

Ejercer y disfrutar mi sexualidad 19

Expresarse 2

Libertad sexual 3

Privacidad sexual 2

Tener información 8

Otro 1

Sin contestar 6

No los conozco 1

Total 51

En relación a identificar de dónde obtuvieron, las personas (51) que indicaron que sí 
conocían los derechos sexuales y reproductivos, dicha información alcanzó un total de 
142 menciones, las cuales fueron: a través de la escuela con 43 menciones, de parte de 
los padres (ambos) con 28 y, de internet con 19. 
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Obtención de la información de los derechos sexuales y reproductivos
Obtención de información Menciones

Padres (ambos) 28
Papá 5

Mamá 12
Familiar 5
Escuela 43

Instituciones de salud 12
Instituto especializados en adolescentes y jóvenes 6

Internet 19
Redes sociales 8

Amigos 4
Total 142

A fin de conocer si las personas, entre 12 y 15 años, consideran que la información sobre 
salud sexual y reproductiva debe formar parte de la educación de las personas adoles-
centes y jóvenes, el 93% señalaron que sí; el 4% que no, el 2% prefirió no pronunciarse 
y 1% no contestó. 

La salud sexual y reproductiva debe formar parte de la educación de las 
personas jóvenes

Parte de la educación Personas Porcentaje
No 9 4%
Si 186 93%

Prefiero no decirlo 3 2%
Sin contestar 2 1%

Total 200 100%

Lo anterior, permitió identificar si dichos temas, hablar o aclarar dudas sobre salud 
sexual y reproductiva, forma parte de la comunicación en el círculo familiar, de lo cual 
se desprende que el 24% señaló que no, el 3% prefirió no decirlo, el 42% indicaron que 
sí y el 31% sólo en casos excepcionales. 

Hablar o aclarar dudas respecto a la salud sexual y reproductiva  forma parte de 
la comunicación en el círculo familiar

Hablar o aclarar dudas Personas Porcentaje

No 48 24%

Prefiero no decirlo 7 3%

Si 83 42%

Solo en casos excepcionales 62 31%

Total 200 100%
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Dicho resultado es relevante de señalar, pues si identificamos el porcentaje relativo a 
aquellas personas que indicaron que no, así como aquellas que respondieron solo en 
casos excepcionales, el porcentaje sería del 55%, lo que puede indicar que en las fa-
milias, hablar o aclarar dudas respecto al tema de la salud sexual y reproductiva, no es 
una cultura que se fomente desde dicho espacio primordial de las personas jóvenes, lo 
cual reafirma que los lugares donde las personas jóvenes se allegan de dicha informa-
ción es la escuela, internet, instituciones de salud o redes sociales, entre otros. 

Lo anterior; nos permite identificar si las personas jóvenes, entre 12 y 15 años, se sienten 
cómodas y seguras al hablar sobre sexualidad en su círculo familiar, teniendo como re-
sultado que, el 25% indicó que no se sentía cómoda o segura; el 32% refirió que sí, que 
con ambos; el 26% sólo con la madre, el 4% solo con el padre, el 4% con un familiar, el 
8% prefirió no decirlo y el 1% no contestó. 

Seguridad y comodidad al hablar de sexualidad
Cómoda(o) o segura (o) Personas Porcentaje

No 51 25%
Sí, con ambos 64 32%

Si, con mi madre 52 26%
Si, con mi padre 9 4%

Si, con un familiar 8 4%
Prefiero no decirlo 15 8%

Sin contestar 1 1%
Total 200 100%

Los datos anteriormente señalados, nos permite identificar que en caso de elegir la 
opción madre o padre, las personas jóvenes eligen como primera opción la figura ma-
terna, lo que puede indicar el nivel de seguridad, comodidad o confianza que deposi-
tan en ella.   

En relación a identificar si las personas jóvenes conocen los métodos anticonceptivos, 
el 87% señaló que sí, el 4% que no y, el 9% prefirió no decirlo. 

Conocimiento de los métodos anticonceptivos

Métodos anticonceptivos Personas Porcentaje

No 9 4%

Prefiero no decirlo 17 9%

Si 174 87%

Total 200 100%

Del total de personas que señalaron conocer los métodos anticonceptivos (174), éstas 
mencionaron 16 métodos que conocen, lo cual hizo un total de 426 menciones; es de-
cir, dichas personas conocen en promedio 2 métodos anticonceptivos. 
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Entre los métodos que obtuvieron las mayores menciones fueron: condón, pastillas, 
DIU y el parche. 

Métodos anticonceptivos conocidos

Método menciones

pastillas 104

Condones 151

Ritmo 2

Parche 40

Pastilla del día siguiente 14

Diu 57

Inyecciones 18

Espermicidas 1

Operaciones /Vasectomía 9

Abstinencia 2

Sin contestar 8

Tampones 2

Anillo vaginal 5

Implante 10

Esponja 2

Diafragma 1

Total 426

Hubo 14 menciones en la que identificaron la pastilla del día de siguiente como un 
método anticonceptivo que, si bien lo es, como lo indica el IMSS, es un método anti-
conceptivo que puedes utilizar sólo en casos de emergencia, para prevenir un emba-
razo no planeado, éste no debería ser utilizado como un método común o cotidiano. 
Así también, es pertinente señalar que hay una confusión en la que identificaron los 
tampones como un método anticonceptivo, cuando éste es un método de absorción 
del flujo menstrual. 

De acuerdo a las personas que señalaron sí conocer los métodos anticonceptivos (174), 
éstas indicaron que dicha información la habían obtenido principalmente, en la escue-
la con 120 menciones, por parte de sus padres (ambos) con 93 menciones, institucio-
nes de salud e internet, con 68 menciones cada una. 

Si bien, la mención de mis padres, obtuvo 93 menciones, en la opción que hace la dife-
rencia entre el padre o la madre, la figura materna sigue representado una figura cer-
cana para la obtención de información de las personas jóvenes, que obtuvo la mención 
de 36 menciones, contraria al de la figura paterna con 5 menciones. 
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Obtención de la información de los métodos anticonceptivos

De parte de quién Menciones

Mis padres 93

Padre 5

Madre 36

Familiar 20

Escuela 120

Institución de salud 68

Instituto especializado en adolescentes y jóvenes 24

Internet 68

Redes sociales 28

Amigos 17

No aplica 1

Prefiero no decirlo 3

Total 483

Así también, es importante resaltar que las redes sociales e internet (Instagram, Tik-
tok o Facebook), entre otros, tienen mayor relevancia entre las personas jóvenes por 
encima de los Instituto especializado en dicha población para la obtención de dicha 
información.

De acuerdo al conocimiento de las personas, entre 12 y 15 años, el 10% consideró que no 
todos los métodos anticonceptivos pueden ser adecuados a cualquier persona, el 70% 
refirió que no, cada persona debe de conocer cuál es el método más adecuado para él 
y/o ella; el 2% señaló que prefería no decirlo y el 18% indicó que sí, es decir, que todos los 
métodos anticonceptivos pueden ser adecuados a cualquier persona. 

Todos los métodos anticonceptivos pueden ser adecuados a cualquier persona

Pueden ser adecuados a cualquier 
persona Personas

Porcentaje

No 21 10%

No, cada persona debe de conocer 
cuál es el método más adecuado para 

él y/o ella 139

70%

Prefiero no decirlo 4 2%

Si 36 18%

Total 200 100%

De acuerdo con dicha población, el condón masculino, es uno de los métodos anticon-
ceptivos que utilizan o han utilizado, seguido del condón femenino, los parches y las 
píldoras.  
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Método anticonceptivo utilizado

Cuál Personas

Condones femeninos 15

Condones masculinos 72

No tengo una vida sexual activa 63

No me acuerdo del nombre 1

Otro 7

Parches anticonceptivos 9

Píldoras 7

Prefiero no decirlo 3

Sin contestar 23

Total 200

Respecto a identificar si las personas entre 12 y 15 años conocen la pastilla del día si-
guiente y si consideran que ésta es un método anticonceptivo de emergencia, el 13% 
señalaron que no la conocen, el 1% indicó que preferían no decirlo y el 86% respondie-
ron que sí la conocían.  

Pastilla del día siguiente

Conoces qué son las pastillas del día siguiente Personas Porcentaje

No 26 13%

Prefiero no decirlo 3 1%

Si 171 86%

Total 200

100%

Del total de las personas que indicaron que sí conocían la pastilla del día siguiente (171), 
el 37% señaló que ésta no es un método anticonceptivo, el 4% prefirió no decirlo; el 1% 
no contestó, el 57% indicó que la pastilla del día siguiente es un método anticonceptivo 
y solamente el 1% manifestó que es método anticonceptivo de emergencia. 

Pastillas del día siguiente

Método anticonceptivo Personas Porcentaje

No 64 37%

Prefiero no decirlo 6 4%

Si 98 57%

Sí, es un método anticonceptivo de emergencia 1 1%

Sin contestar 2 1%

Total 171 100%
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Con el objetivo de ahondar si conocen los temas y programas de salud sexual y repro-
ductiva, el 44% señaló que no los conocían, pero que les interesaba conocerlos; el 8% 
indicó que no los conocían y no les interesaba conocerlos, el 13% manifestaron que 
preferían no decirlo, el 1% no contestó y el 34% señalaron que sí los conocían. 

Conocimientos sobre los temas y programas de salud sexual y 
reproductiva

Conocimiento sobre los temas Personas Porcentaje

No, pero me interesa 89 44%

No y no me interesa 17 8%

Prefiero no decirlo 26 13%

Si 67 34%

Sin contestar 1 1%

Total 200 100%

Del total de las personas (67) que indicaron conocer los temas y programas de salud 
sexual y reproductiva:

	 i.	 23 señalaron que es todo lo referente a métodos anticonceptivos/prevención del 
embarazo/enfermedades de transmisión sexual, 

	 ii.	 30 indicaron que es apoyar y/o ayudar a brindar información sobre el tema a las 
personas (sexualidad, derechos reproductivos, entre otros); 

	 iii.	 2 manifestaron que es dar a conocer las libertades de los adolescentes/decidir 
sobre la sexualidad y,

	 iv.	  12 no contestaron. 

Conocimientos sobre los temas y programas de salud sexual y reproductiva 

Conocimiento sobre temas y programas Personas

Es todo lo referente a métodos anticonceptivos/prevención del 
embarazo/enfermedades de transmisión sexual 23

Es apoyar y/o ayudar  a brindar información sobre el tema a las 
personas (sexualidad, derechos reproductivos, entre otros) 30

Dar a conocer las libertades de los adolescentes/decidir sobre la 
sexualidad 2

Sin contestar 12

Total 67

Referente a identificar si consideran que los programas de salud sexual y reproductiva 
previenen una maternidad o paternidad no deseada, el 22% consideró que no la pre-
viene, el 76% señaló que si y, el 2% no contestó. 
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Programas de salud sexual y reproductiva.
Prevención de una maternidad o paternidad no deseada

Previenen una maternidad o paternidad no deseada Personas Porcentaje

No 44 22%

Si 152 76%

Sin contestar 4 2%

Total 200 100%

Así también; de acuerdo con las personas jóvenes encuestadas, el 39% señaló conocer 
los servicios que ofrece el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca, a través del 
área de Prevención en Salud Sexual y Reproductiva, el 60% no lo conoce y, 1% no con-
testó.  Es decir; solo 79 personas conocen las acciones que se llevan a cabo en dicha 
área. 

Conocimiento de los servicios que ofrece el Instituto Municipal para la Juventud. Salud 
sexual y reproductiva

Conocimiento de los servicios Personas Porcentaje

No 120 60%

Si 79 39%

Sin contestar 1 1%

Total 200 100%

De las personas jóvenes (120) que señalaron no conocer los servicios del área de pre-
vención en salud sexual y reproductiva, a 102 les gustaría que les proporcionarán infor-
mación sobre dichos temas.

En caso de no conocer los servicios, te gustaría que te proporcionaran información

Te gustaría que te proporcionaran información Personas Porcentaje

No 15 12%

Si 102 85%

Sin contestar 3 3%

Total 120 100%
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III. Salud mental.
A fin de identificar el estado actual del bienestar emocional de las personas jóvenes, 
entre 12 y 15 años, se les preguntó si habían presentado sensaciones y/o estados de 
ánimo recurrentes, durante las dos semanas previas a la aplicación del cuestionario, 
el 88% de las personas participantes señalaron sí haber presentado o tenido episodios 
de: 

	 i.	 Tener insomnio y/o dormir mucho,   
	 ii.	 Preocuparse demasiado por cosas sin importancia, 
	 iii.	 Sentir que nada le alegra como antes,
	 iv.	 Sentir ganas de llorar y, 
	 v.	  A menudo se siente solo (a) y aislado (a) de los demás. 

Bienestar emocional
Sensaciones y/o estados de ánimo

Sensaciones y/o estados de animo Personas Porcentaje

No 6 3%

Si 176 88%

Sin contestar 18 9%

Total 200 100%

De las 176 personas que señalaron sí haber presentado sensaciones y/o estados de 
ánimo recurrentes, se obtuvo un total de 763 menciones; lo anterior, derivado que las 
personas podían elegir entre una o más opciones; es decir, cada una de las personas 
jóvenes señalaron presentar 4 sensaciones y/o estados de ánimo, aproximadamente. 
  

Bienestar emocional
Sensaciones y/o estados de ánimo

Tipo de sensaciones y/o estados de ánimo presentado Menciones

Siento que nada me alegra como antes 82

Siento ganas llorar 81

Tengo insomnio y/o duermo mucho 98

Me preocupo demasiado por cosas sin importancia 90

Me siento alterado (a) 58

Considero que las cosas estarían mejor si yo no estuviera 60

En algún momento de mi vida, he intentado hacerme daño 63

A menudo me siento solo (a) y asilado (a) de los demás 80

Me he expuesto a situaciones que me ponen al borde de la muerte 20

Cuando me enojo o me pongo triste, me corto o hago cosas que me dañan 41

Total 673
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De acuerdo con las personas jóvenes, el 31% señaló conocer los servicios que ofrece el 
Instituto Municipal para la Juventud Pachuca, a través del área de Salud Mental, el 68% 
no lo conoce y, 1% no contestó.  Es decir; solo 62 personas conocen las acciones que se 
llevan a cabo en dicha área. 

Conocimiento de los servicios que ofrece el Instituto municipal para la Juventud. 
Salud mental

Conocimiento de los servicios Personas Porcentaje

No 137 68%

Si 62 31%

Sin contestar 1 1%

Total 200 100%

De las personas jóvenes (137) que señalaron no conocer los servicios del área de salud 
mental, a 119 les gustaría que les proporcionarán información sobre dicho tema.

En caso de no conocer los servicios, te gustaría que te proporcionaran información

Información Personas Porcentaje

No 13 9%

Si 119 87%

Sin contestar 5 4%

Total 137 100%

Lo anterior, cobra relevancia derivado de las sensaciones y/o estados de ánimo que 
las personas jóvenes manifestaron vivir, pues ello permite llevar a cabo acciones de 
prevención en el rubro de salud mental. Problemática que afecta cada vez más a la 
población joven. 
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IV. Proyecto de vida
A fin de identificar cómo se visualizan en los próximos cinco años, en el ámbito per-
sonal y educativo, de las 200 personas jóvenes, entre 12 y 15 años, el 65% señaló que sí 
tenía claridad, el 26% que no lo tenía claro, el 5% que no y, el 4% prefería no decirlo. 

Claridad de las actividades a estar desarrollando a nivel personal y/o educativo

Próximos 5 años Personas Porcentaje

No 11 5%

No lo tengo claro 51 26%

Prefiero no decirlo 8 4%

Si 130 65%

Total 200 100%

Sin embargo, al preguntarles qué actividades consideran que estarían llevando a cabo, 
hubo un total de 270 menciones, derivado que las personas podías elegir más de una 
opción; las opciones que obtuvieron más menciones fue: 

i.	 Continuando con los estudios,
ii.	 Trabajando de manera formal, 
iii.	 Viviendo en el extranjero, 
iv.	 Trabajando en la informalidad laboral y, 
v.	 siendo padre/madre.

Actividades que consideras que estarás llevando a cabo

Actividades Menciones Porcentaje

Continuando estudios 173 64%

Trabajando de manera formal 39 14%

Trabajo en la informalidad laboral 14 5%

Viviendo extranjero 23 9%

Siendo padre/madre 5 2%

No lo tengo claro 12 4%

Prefiero no decirlo 4 2%

Total 270 100%

Si bien, el 64% señaló continuar con sus estudios, llama la atención que personas jóve-
nes que actualmente tienen un rango de edad, entre 12 y 15 años, consideren que, en 
los próximos cinco años, en la que tendrán entre 17 y 20 años, ya se visualicen en el ám-
bito laboral, ya sea en la formalidad o informalidad laboral, viviendo en el extranjero y/o 
siendo padre/madre; lo anterior, puede implicar como una probabilidad la deserción 
escolar, por diversos motivos,  lo cual no es una situación alentadora. 
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En referencia a identificar si a las y los jóvenes les gustaría recibir orientación en las 
elecciones de carreras a estudiar, el 85% de las personas señalaron que sí.

Orientación en la elección de carrera

Te gustaría recibir orientación vocacional Personas Porcentaje

No 15 7%

No lo tengo claro 11 6%

Prefiero no decirlo 4 2%

Si 170 85%

Total 200 100%

En relación a identificar si consideran importante elaborar un proyecto de vida en la 
etapa de adolescencia o juventud, el 85% señaló que sí, el 13% que no y el 2% no con-
testó. 

Importancia de elaborar un proyecto de vida en esta etapa de 
tu adolescencia o juventud

Elaborar un proyecto de vida Personas Porcentaje

No 21 13%

Si 178 85%

Sin contestar 1 2%

Total 200 100%

De las 178 personas que indicaron que, si consideraban importante elaborar el proyec-
to de vida, 170 indicaron que si les gustaría recibir apoyo para elaborarlo. 
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V. Emprendimiento
Si bien, las personas jóvenes son creativas y en constante transformación de sus conoci-
mientos y habilidades; al preguntarles si se consideraban una persona emprendedora, 
52 de ellas respondieron que sí.  Dichas personas señalaron qué tipo de emprendimien-
to les gustaría llevar a cabo, resaltando en el ámbito del negocio, inversiones/acciones/
crecimiento del dinero, albergue para animales y restaurantes/comida/cafeterías.

Tipo de emprendimiento que te gustaría iniciar 

Rubro Menciones

Negocios 12

Restaurantes/comida/cafeterías 9

Automovilismo 3

Inversiones/acciones/crecimiento del dinero 11

Albergues para animales 2

Tienda de moda/costura/diseño 5

Empresa de diseño/arquitectura 3

Empresa tecnológica/páginas web/programación 3

Empresa musical 1

Empresa de salud 1

Habilidad de mesero, zapatero, vendiendo en la calle 1

Compra de un local para la venta de cosas para coser y zapatos 1

Total 52

De acuerdo con las personas que señalaron tener un acercamiento o una idea de un 
proyecto de emprendimiento, consideran que en dicho proyecto deberían de partici-
par sus padres, algún familiar y amigas (os). El total de menciones fue de 115; lo anterior, 
debido a que podían de elegir más de una opción de las personas que les gustaría que 
participaran en el emprendimiento. 

Quiénes deben de participar en el emprendimiento

Quiénes Menciones

Mis padres 34

Amigas(os) 9

Compañeras(os) 2

Algún familiar 11

Otro 5

Prefiero no decirlo 14

Sin contestar 40

Total 115
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Asimismo, las personas jóvenes identificaron que requieren diversos tipos de orienta-
ción a fin de que su proyecto o idea de emprendimiento se lleve a cabo, resaltado la 
importancia de contar con asesoría financiera y consejos para emprender un negocio.  

Lo anterior, posibilita identificar que dichas personas tienen claridad qué tipo de ne-
cesidades formativas requieren para que su emprendimiento pase de ser una posibili-
dad a sentar la bases para que se lleve a cabo. 

Orientación para el emprendimiento

Tipo de orientación Menciones Porcentaje

Apoyo familiar 6 9%

Asesoría educativa 6 9%

Asesoría financiera 25 38%

Consejos para emprender un negocio 24 36%

Sin contestar 5 8%

Total 66 100%

VI. Participación social 
En relación a identificar, si las personas jóvenes participan en grupos con intereses 
comunes que les posibilite vincularse para su desarrollo humano; del total (200), el 71% 
señaló que si, el 22% que no y, 7% no contestó. 

Participación social

Formas parte de un grupo Personas Porcentaje

Si 143 71%

No 43 22%

Sin contestar 14 7%

Total 200 100%

De las 143 personas que señalaron sí formar parte de algún grupo, se desprendieron 
229 menciones de espacios donde participan, lo que significa que al menos la mitad 
de dicha población pertenece a dos grupos. Los grupos en lo que más participan son: 
deportivos, recreativos, virtuales y culturales y/o artísticos. 
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Tipo de grupos de participación

Grupo Menciones

Recreativo 38

Cultural y/o artístico 34

Deportivo 85

Virtual 35

Religioso 17

Emprendedores 8

Otros 6

No aplica 1

Sin contestar 5

Total 229

De acuerdo con la población que señaló participar en algún grupo, refirió que el rol 
que desempeña es de: participantes, solucionado problemas y de organizador (a). Lo 
señalado en los párrafos que anteceden reflejan las diversas formas en que las perso-
nas jóvenes se vinculan entre sí; así como las diversas maneras en la que van adqui-
riendo confianza y liderazgo, elementos esenciales que les permite la construcción de 
su persona. 

Formas de participación

Rol Menciones

Organizador/a 14

Participante 77

Enseñando 9

Solucionando problemas 22

Liderazgo 9

No aplica 39

Sin contestar 4

Total 174

Las 43 personas que indicaron no pertenecer a un grupo, señalaron que en caso de 
participar serían en grupos: deportivos, artísticos y/o culturales, sociales, digitales y de 
emprendedores. 
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Tipo de grupo al que  te gustaría pertenecer

Tipo de grupo Menciones

Deportivos 17

Artístico/ cultural 16

Sociales 5

Digitales 5

Otro 1

No me interesa 4

Emprendedores 5

No aplica 6

Sin contestar 1

Total 60

Así también, el rol que les gustaría desempeñar sería de: participantes, organizador (a) 
y ejerciendo un liderazgo. Lo anterior, tiene un potencial de posibilidades para que las 
autoridades municipales se vinculen con las personas jóvenes, desde sus diferentes 
áreas que llevan a cabo actividades de interés de dichas personas. 

Formas de participación
Rol que te gustaría desempeñar

Rol Menciones

Organizador/a 13

Participante 16

Enseñando 5

Apoyando 4

Liderazgo 6

No aplica 10

Sin contestar 1

Total 55
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VII. Confianza en el Instituto Municipal para la Juventud 
Pachuca
Con el objetivo de identificar, por un lado, si las personas jóvenes tienen confianza en 
el Instituto Municipal para la juventud Pachuca y las áreas que la conforman; y por 
otro, acercar los servicios municipales, del total de las personas, entre 12 y 15 años, el 
28% señaló que tenían algo de confianza; el 24% indicó que mucha confianza, y el 24% 
manifestó que no lo conocían. 

La población que indicó que tiene poca confianza y ninguna confianza al Instituto, 
representan el 12% del total de las personas entrevistadas. 

Nivel de confianza en el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca
Nivel de confianza Personas Porcentaje

Mucha 48 24%
Algo de confianza 57 28%

Poca confianza 7 4%
Ninguna confianza 16 8%

No los conozco 48 24%
Prefiero no responder 22 11%

Sin contestar 2 1%
Total 200 100%

De acuerdo con las personas jóvenes, la percepción y motivos, en los cuáles radica que 
tienen algo de confianza en el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca son:  
	 i.	 No los conocen,
	 ii.	 El personal no le genera confianza, pues cuando han pedido ayuda no la han 

recibido. 

Llama la atención que hubo 18 personas que señalaron, entre los motivos, porque nos 
pueden ayudar, pues si bien indica que saben que es una Institución que los puede 
ayudar, no se identificó los motivos del nivel de confianza que señalaron tener. 

Motivos de la confianza/ Algo de confianza
Motivos Personas

No los conozco 12
No me genera confianza el personal, no hacen caso a las aclaraciones, he 

pedido ayuda y no la han brindado
8

Porque le van a decir a los padres o van a hacer uso de la información 5
No he tenido el acercamiento suficiente 4

Porque nos pueden ayudar 18
No soy una persona social/me cuesta abrirme con personas ajenas 3

Porque el municipio ya no es tan seguro 1
Porque son del gobierno 1

Sin contestar 5
Total 57
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Con respecto a las personas que indicaron tener mucha confianza en el Instituto, esta 
se basa: 

	 i.	 Debido a que los ayudan, orientan, asesoran y escuchan. 
	 ii.	 Porque son profesionales y es una Institución segura y de gobierno.

Motivos de la confianza/ Mucha
Motivos Personas

Son profesionales/institución segura y de gobierno 8
Porque ayudan/orientan/ asesoran/escuchan a las personas jóvenes 35

El personal es confiable/no juzga/equipo organizado/amables/discretos 4
otro 1
Total 48

A su vez, los motivos de la poca y nula confianza, radica en que: 

	 i.	 No conocen el Instituto 
	 ii.	 No dan confianza/no reconozco el apoyo que dan a los jóvenes/ no sé lo que ha-

cen.

Motivos de la confianza/ Poca confianza
Motivos Personas

No los conozco 5
No he tenido la apertura para tratarlos/me es difícil expresarme con otras per-

sonas
2

Total 7

Motivos de la confianza/ Ninguna confianza
Motivos Personas

Tuve un problema y no hicieron nada 1
No los conozco 4

No dan confianza/no reconozco el apoyo que dan a los jóvenes/ no sé lo que 
hacen

3

Sin contestar 8
Total 16

De acuerdo con la información del nivel de confianza, resulta pertinente que el Institu-
to Municipal rediseñe la estrategia de vinculación con las personas jóvenes, en el ran-
go de 12 a 15 años, para darse a conocer y extender los servicios que ofrece en beneficio 
de dicho grupo de población. 

Lo anterior, derivado que, el 66% de las personas jóvenes señalaron no conocer al per-
sonal que trabaja en el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca, contrario a un 
33% que señaló que sí los conocen.  
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Conocimiento del personal que trabaja en el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca

Conocimiento del personal Personas Porcentaje

No 133 66%

Si 65 33%

Sin contestar 2 1%

Total 200 100%

De acuerdo con las personas que indicaron sí conocer al personal del Instituto, las 
áreas más conocidas son: salud sexual y reproductiva y, salud mental, con 44 y 41 men-
ciones, respectivamente. Las áreas menos conocidas son orientación vocacional y em-
prendimiento. 

Conocimiento del personal que trabaja en el Instituto Municipal para la Juventud Pachuca

De qué área Menciones Porcentaje

Salud sexual y reproductiva 44 47%

Salud Mental 41 44%

Orientación vocacional 5 5%

Emprendimiento 4 4%

Total 94 100%

Resulta relevante, como se indicó en los párrafos que anteceden, que se refuerce la 
estrategia que permita a las personas jóvenes del municipio de Pachuca, Hidalgo, co-
nocer el quehacer y las áreas que conforman el Instituto Municipal para la Juventud 
Pachuca. 

De acuerdo con las personas que indicaron conocer al personal y al Instituto, éstas 
presentan un nivel de aceptación idóneo, por lo que el trabajo es calificado como ex-
celente, muy bueno y bueno. 

Calificación, a partir de tu experiencia, del trabajo del Instituto Municipal para la 
Juventud Pachuca

Calificación Personas

Excelente 26

Muy bueno 15

Bueno 13

Regular 8

No tengo idea 3

Total 65

Por otra parte, a fin de identificar si el Instituto, a través de sus diferentes áreas, tienen 
la capacidad y/o mecanismos para detectar los problemas de la juventud en el muni-
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cipio; 65 personas indicaron que el Instituto sí tiene la capacidad para detectar los pro-
blemas de la juventud, numero de coincide con las personas que indicaron sí conocer 
las áreas de trabajo de dicho Instituto. 

Capacidad y/o mecanismos par Resultados de la población entre 12 y 15 años a detectar 
los problemas de la juventud

Capacidad de detectar problemas Personas

Si 65

No 17

Prefiero no contestar 109

Sin contestar 9

Total 200

Es necesario resaltar que, las 109 personas que indicaron que preferían no contestar, 
corresponde a la posibilidad de que dichas personas no conocen o nunca han tenido 
alguna referencia del Instituto y sus áreas que la conforman. 

De acuerdo con las personas jóvenes, las acciones que consideran que requiere imple-
mentar el Instituto, en sus diferentes áreas, son: 

Salud sexual y reproductiva.

Llevar a cabo acciones para informar, capacitar y orientar

Implementar cursos, campañas, platicas y/o talleres

Dar a conocer las acciones que realizan en zonas donde no se sabe de este servicio

pláticas de la comunidad LGBTTIQ+

Salud mental

Prestar más atención a los problemas de depresión de las personas jóvenes

Tomar en cuenta situaciones de violencia que viven las y los jóvenes

Dar platicas, conferencia, talleres y formar grupos de apoyo

Brindar apoyo, orientación psicológica y emocional a todos lo que lo necesitan.

Brindar atención personalizada

Emprendimiento

Dar talleres, pláticas, conferencias y orientar sobre temas de negocio, educación financiera y 
administración

Ayudar a las personas jóvenes a emprender un negocio.

Apoyar a todas las personas jóvenes emprendedoras.

Orientación sobre mercadotecnia y administración
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Orientación vocacional

Brindar orientación, conferencias y pláticas vocacionales,

Ayudar a las personas a saber su vocación.

Hacer que las personas jóvenes se sienten seguras de las decisiones de su vida

A fin de identificar si las personas jóvenes tienen el interés o la disposición de parti-
cipar en las decisiones municipales para definir proyectos dirigidos a la población ju-
venil, del total de la población entrevistada, el 44% señaló que no tenía interés, el 49% 
indicó que sí y el 7% no contestó.

Participación  en las decisiones municipales para definir proyectos dirigidos a la pobla-
ción juvenil

Participación Personas Porcentaje
Si 98 49%

No 88 44%
Sin contestar 14 7%

Total 200 100%

Es importante que las autoridades municipales del Instituto, implementen acciones 
que impulsen la participación activa de la población juvenil, que les permita generar 
vínculos para impulsar las acciones de gobierno. 

Finalmente, de acuerdo a las personas entrevistadas, si pudieran hablar con el Presi-
dente Municipal, le pedirían que se pudieran implementar las siguientes acciones a fin 
de atender la situación de las personas jóvenes en el municipio.

Peticiones al presidente Municipal para las personas jóvenes

Petición Personas

Alumbrado/pavimentación 4

Apoyo psicológico 7

Atención y ayuda a las personas jóvenes 16

Becas 22

Centro de salud 3

Creación escuelas 5

Espacios recreativos 14

Mejora en escuela 6

Otro 36

Platicas y/o talleres 33

Seguridad y eliminar la corrupción 17

Sin contestar 37

Total 200
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Es importante reconocer que las personas jóvenes, entre 12 y 15 años, tienen claridad 
de la situación que los aqueja o les preocupa, ya que solicitan platicas y talles, seguri-
dad y combate a la corrupción, espacios recreativos, becas y atención y ayuda, entre 
otras acciones que señalaron. 
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